从电力数据积极信号看经济复苏向好态势

电力数据是反映经济运行的"晴雨表"和"风向标"。今年以来,随着消费逐步回暖、企业开足马力生产,全国多地用电量增速回升,释放经济恢复向好的积极信号。

26个省份用电量正增长,4月份汽车制造业、电气机械和器材制造业用电量同比分别增长了33.8%和28.8%,4月份住宿和餐饮业用电量同比增速达28.8%,交通运输/仓储和邮政业、批发和零售业用电增速均超过25%……根根上扬的曲线背后,折射中国经济正在恢复的动力和活力。

全社会用电量持续回升

国家能源局数据显示,前4月全社会用电量累计28103亿千瓦时,同时增长47%

从单个月份来看,1至2月、3月、4 月全社会用电量同比分别增长2.3%、 5.9%、8.3%。共有26个省份全社会 用电量实现了正增长。

"4月全社会用电量增速进一步 上升,一方面由于上年同期多地受疫 情影响,用电基数较低;另一方面也反 映出当前我国经济运行企稳回升复苏 加快。"中国电力企业联合会常务副理 事长杨昆说。

分产业看,第一产业用电量351亿千瓦时,同比增长10.3%;第二产业用电量18632亿千瓦时,同比增长5%;第三产业用电量4852亿千瓦时,同比增长7%。城乡居民生活用电量4268亿千瓦时,同比增长0.3%。

杨昆说,第一产业用电量较快增长,主要得益于乡村振兴战略全面推进以及乡村用电条件改善、电气化水平持续提升;第二产业用电量增速逐月上升,工业用电增速高于全社会平均水平,工业生产持续恢复是工业用电增速持续回升的重要原因;第三产业用电量增速明显回升,主要是消费回暖。

全社会用电量是生产生活状态的 直接反馈。南方电网运营监控中心经 理李兴桂说:"4月份用电量的鲜明特 征就是第三产业用电增长迅猛,全国 层面同比增长17.9%,可见服务业和 消费行业全面回暖。"

在南方电网经营区域,前4个月广东省第三产业用电量同比增长9%,对全省用电增长的贡献达54%,带动用电增长较为明显;深圳第三产业用电量达106亿千瓦时,同比增长9.3%,在全社会用电量中占比达36.8%,成为拉动深圳用电增长的主要动力。

工业用电量稳健增长

"今年以来,工业用电量稳健增长,增速明显回升,预计二季度增速将继续保持回升态势。"国家电网能源研究院经济与能源供需研究所所长郑海峰说。

在国家电网经营区域,前4月工业用电量14311亿千瓦时,同比增长5.1%,增速较上年同期上升2.7个百分点。制造业用电量10488亿千瓦时,同比增长4.4%,增速较上年同期上升2.5个百分点,31个细分行业中25个实现正增长。

其中,装备制造业用电量同比增长7.4%,增速高于同期工业用电量2.3个百分点,较上年同期上升5.7个百分点。8个细分行业中7个实现正增长,电气机械和器材制造业同比增26.5%、汽车制造业同比增12.7%,这两个产业均实现两位数增长。

国家电网经营区域内,消费品制造业用电量同比增长2.5%,增速较上年同期上升1.2个百分点。13个细分行业中10个实现增长,其中医药制造业同比增9.5%、造纸和纸制品业同比增6.3%,这两个领域增速均超过5%。

数据显示,我国高技术及装备制造业用电量明显上升,说明经济增长动能正在转换。在南方电网经营的广东、广西、海南、云南、贵州五个省区,制造业用电量同比增长2.2%。其中,电气机械和器材制造业、医药制造业同比分别增长16%、12.2%,可看出产

业结构转型升级速度正在加快。在大湾区内地9市中,高技术及装备制造业用电占制造业比重为50.1%。

电能成色更"绿"

另一个积极的变化是电能的成色 更"绿"了,清洁能源的发电量在逐步增加。

从东海之滨徐徐转动的风机叶片,到西北大漠连接成排的光伏电板, 再到世界最大清洁能源走廊,都在为中国经济充电蓄能。

数据显示,一季度全国可再生能源发电量达到5947亿千瓦时,同比增长11.4%,其中风电光伏发电量达3422亿千瓦时,同比增长27.8%。同期,全国可再生能源新增装机4740万千瓦,同比增长86.5%,占新增装机的80.3%。

今年以来,电力领域内投资不断加大。一季度全国主要发电企业电源工程完成投资1264亿元,同比增长55.2%。其中,太阳能发电同比增长177.6%,核电同比增长53.5%。

国家能源局综合司司长梁昌新说,今年全国最大电力负荷较去年会有较大的增长。据研判,供应总体有保障,部分省份在高峰时段可能会出现用电紧张。

在水电大省四川,作为省内最大的发电企业,国投集团雅砻江公司下辖20世纪我国最大的电站二滩水电站、世界第一高坝锦屏一级水电站,我国第一高土石坝两河口水电站等,清洁能源装机近2000万千瓦。

"今年迎峰度夏关键期,雅砻江梯级水电站保供能力预计为494亿千瓦时,同比去年将增发23亿千瓦时。"国投集团雅砻江公司集控中心副主任魏鹏说,如果加上即将投产的柯拉光伏、腊巴山风电等新能源电站,发电量预计还将再增加9亿千瓦时,保供能力可达503亿千瓦时。这个电量足够1600万个家庭全年使用,而且百分之百都是绿色能源。

河南中牟 大蒜丰收忙

5月24日,中牟县雁 鸣湖镇村民在采收大蒜。

近日,河南省郑州市 中牟县的大蒜迎来收获 季。据了解,今年中牟县 大蒜种植面积24.7万亩, 将于月底结束收获。

tX 鹏



27日月球表面将出现"X"状光影

中科院紫金山天文台科普专家介绍,5月27日15时左右,月球表面将浮现出类似字母"X"的光影,这种现象被称为"月面X"。寻找"月面X"是了解和观察月球地貌的好机会,感兴趣的公众可以尝试。

什么是"月面X"? 紫金山天文台科普主管王科超介绍,"月面X"指的是一种月球上的特殊光影效果。当月球表面的三座环形山:拉卡耶环形山、普尔巴赫环形山和比安基奴斯环形山的边缘被阳光以近乎贴着月面的角度照亮。就会产生这种特殊的光影效果,即

有类似英文字母"X"的形状浮现在月球表面。"月面X"最早于2004年由加拿大观测者发现和报告。此后,这一现象受到许多天文爱好者的持续关注。

"从天文学上看,月球晨昏线中的晨线位于月球东经2度附近时,就会浮现'月面X'。月相上弦月出现对应着晨昏线中的晨线到达月球经线零度附近,因此每次'月面X'浮现,都是在上弦月出现的前几个小时中。"王科超说。

并不是每一次上弦月出现前的 "月面X"都能被我国观测者看到。具 体到今年,还有7月,9月等几个月份有 可能观测到"月面X"。理论上讲,"月面X"出现的时间处于上半夜,即日落后到零时前这段时间,比较容易被观测到。今年其他可能观测到"月面X"的月份,其出现的时间集中在12时到14时之间。相对而言,5月的这次"月面X"是今年内较好的一次观测机会。

"感兴趣的公众可以选择大口径、高倍率的望远镜来寻找'月面X'。借由'月面X'这一线索,公众可以试着辨认月球表面的撞击坑等,加深对月球这个'地球近邻'的了解。"王科超说

一眼窥万年

——科考人员努力破译珠峰地区古生物里的"独特密码"



5月14日,在珠峰登山大本营,中国科学院西双版纳热带植物园研究员苏涛(右)和同事在样品自封袋上做标记。孙 非摄

珠峰大本营区域曾是茂密的森林?珠峰地区古植被和植物多样性的演化过程是怎样的?新发现的喜马拉雅鱼龙化石能说明什么?

41岁的中国科学院西双 版纳热带植物园研究员苏涛 带领4人组成的古生物科考分 队,已在珠峰地区连续开展了 十多天的野外科学考察,寻踪 这一地区古生物化石之谜。

"我们在定日县岗嘎镇附近发现了一套沉积地层,找到了一些保存较好的植物化石,初步确定以针叶类植物为主。"苏涛对记者说,看看眼前的化石,再反观当前珠峰地区高寒的自然环境,就会形成强烈的反差:为什么1500万年前这里会有森林?现在为什么消失了?

珠峰区域位于喜马拉雅 山脉中段,科考人员认为它是 认识青藏高原隆起和喜马拉 雅山脉形成、演化的一个关键 区域。

"古生物化石具有得天独厚的优势,因为生物的形态、分布等跟环境密切相关,不同的自然环境会塑造出不同的生物。"苏涛介绍,大概1500万年前,珠峰地区还生长着茂密的森林,因为喜马拉雅山脉缓缓抬升导致环境巨变,这些植物就在这个区域慢慢消失,逐渐形成了现在的面貌。

根据科学推测寻找化石 层位,苏涛和古生物科考队员 会在可能的区域拿着地质锤、 石砭等采样工具,一字排开, 像扫雷一样去定位。探"宝" 过程中,他们也会借助无人 机、微型CT、荧光显微镜等新 装备和新方法,再通过计算机 成像建模,研究化石的形态。

2023年珠峰科考中,古生物科考分队5月初在定日县岗嘎镇附近发现新的喜马拉雅鱼龙化石。这让中科院古脊椎动物与古人类研究所"90后"副研究员王维欣喜不已。

鱼龙是一种已灭绝的中生代海生爬行动物,早在恐龙称霸陆地之前就成为海上霸主。20世纪60年代,我国科研人员在珠穆朗玛地区考察,采集到两件鱼龙化石标本。

这种嘴长、牙齿锋利,身长10余米的鱼龙,被命名为"喜马拉雅鱼龙"。

"化石是会'说话'的,新发现的喜马拉雅鱼龙化石,将深化、细化对这一青藏高原迄今已知最庞大史前动物的科学认知。"王维表示,回去后会优先研究解读喜马拉雅鱼龙化石,预计两年后会有较为全面的研究成果发布。

"在珠峰地区研究古生物化石,我觉得是一种穿越和链接。"王维说,"一是与古生物的链接——研究古生物化石,仿佛置身于它们所处的世纪,将相关信息——科学解读出来,形成新的科学知识;二是与老一辈科学家们的链接——我们的研究都是站在前人的肩膀上,研究新发现的化石,将前辈的发现进一步解读出新故事,感觉特别兴奋和荣幸。"

珠峰地区古植被和植物 多样性的演化过程是怎样的? 也许传统的孢粉学能给 出不同视角的答案。

"不同海拔地区生长的植物是不一样的,除留下大量植物化石外,还有无处不在的植物孢粉。"中国科学院西双版纳热带植物园助理研究员刘佳介绍,采集不同海拔地区表土孢粉样品,研究其成分有什么变化,基于这种变化可反推地质时期古植被和植物多样性的演化过程。

"我们沿着喜马拉雅山脉做了很多工作,采集了2000多份样品。"刘佳满怀憧憬地说,"我们会从大本营出发努力接近海拔7000米区域,完成15个雪冰样品和15个沙石样品采集。希望通过一块块拼图,努力还原青藏高原形成演化的'大图纸'。"

苏涛告诉记者,地球的环境在持续变化中,通过研究生物多样性的变化序列,并与环境进行匹配,就可以定量探讨珠峰地区生态系统的耐受性如何,生态系统响应环境变化的阈值是多少,再将这些科学数值整合到模拟模型中,从更大的时空去更好地预测地球生态环境未来的趋势。

(陈尚才 田金文 张泉 曹槟)

本版稿件据新华社